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Prea cucernici părinţi şi 
fraţi întru Hristos 

In viforul năpraznic caro bântuie astăzi în cele patru vân
turi ale pământului şi sguduie temeliile ţarilor, în sufletul tu
turor oamenilor arde flacăra dorinţei fierbinte de a afla o 
cale de ieşire, aşteptând să apară de undeva mântuirea si sal
varea păcii binefăcătoare. 

Şi încălzită de nădejdea aceasta, toată lumea îşi îndreaptă 
gândul către Dumnezeu, singurul scut şi acoperemânt sigur 
în vremuri de restrişte. 

Ia r în slujba acestui adevăr stă şi trebue să stea la locul 
cel dintâi Biserica. 

Biserica noastră, purtătoarea înaltelor rosturi spirituale 
al© neamului, s'a găsit totdeauna pe linia celei mai desăvârşite 
solidarităţi naţionale. La sânul ei cald de mamă iubitoare au 
aflat ocrotire şi îmbărbătare toţi fiii neamului şi din slova 
curată a învăţăturilor ei s'au desprins mereu, ca o binecu
vântare, solia împăciuirilor,, a iubirii şi a încrederii. 

Biserca noastră n'a fost niciodată unealtă de învrăjbire 
şi destrămare. Ea a fost în toate vremurile ziditoare, întări
toare şi deschizătoare de drumuri noi, statornicind legi $î da--
tini, în disciplina cărora sufletul mult încercatului nostru 
neam, şi-a lămurit rosturile spre ideal şi înălţare. 

făcut, că acest neam a fost unit sufleteşte totdea
una, deşi l'au despărţit veacurile cu graniţi nedrepte şi crude 
şi cu cât sporeau urgiile, cu atât creştea tot mai vânjoasă re
zistenţa lui. 

Dacă bisericii i-a revenit în trecut acest mare rol, ea este 
şi astăzi, chemată mai mult ea oricând, să-şl facă datoria. 

Durerile şi amărăciunile vremii au fost prea mari şi ele 
au nevoie de tămăduire. 

Străduinţele trebuiesc sporite, dragostea intensificată, râv
na aprinsă, cu atât mai vârtos că — durere — rătăcirea a prins 
în vârtejul ei chiar şi pe unii slujitori ai altarului, insuficient 
statorniciţi pe linia dragostei evanghelice, canonice şi dogma
tice al Bisericii. 

Pentru ca din cuvântul evangheliei să coboare asupra po
porului nostru toate puterile mântuitoare, de care are t r e 
buinţă în aceste vremuri, apelăm la toţi preoţii noştri şi îi 
îndatorăm ca să-şi pună tot sufletul pentru păstoriţii lor. 

Chiriarhii noştri vor cerceta personal prin pastorale şi 
vizitaţii canonice pe credincioşi, dând îndemnuri părinteşti 
pentru întărirea sufletelor şi împărtăşind dosiegări tiţ pă
cate atât preoţilor cât şi credincioşilor. 

P e preoţii noştri îi îndatorăm să predice în toate Du mi 
nicele şi sărbătorile, având ca temă generală porunca iubirii 
$ înlăturarea uri i şi răsbunării . Preoţii se vor mărturisi în 
conferinţele preoţeşti, iar acum în postul mare vor face rugă
ciuni de iertare atât credincioşilor la mărturisire, cât şi ru
găciuni obşteşti în biserică, după cuvântul evangheliei: „nu 
vrem moartea păcătosului ci să se întoarcă şi să fie viu". 

Toată lumea aşteaptă redresarea morală şi spirituală dela 
Biserică. Toate nădejdile de mâine se leagă de dânsa. 

Punem deci şi noi la inima preoţilor noştri marca răspun
dere ce o au înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor, ca să-şl 
facă pe deplin această datorie. 

Alba-Tulia la 18 Martie 1941. 

Dela Vicariatul Episcopiei ort. rom. a Clujului. 
Preşedinte: Secretar: 

ALEXANDRU BABA Pr . T. CIUKUŞ 

C o m e m o r a r e a loi T. i. P ă c a t ¡ a o 
In şedinţa intima a Acade

miei Române dela Í4 Martie 
cit.. cl. prof. Alex. Lapedatu, 
set reia iul generai al Aeadc-
i'iiei. a rostít un elogiu adus 
memoriei publicistn(ui ardo-
iean T. V. Păcăţian. 

La 1 I aSe lunci trecute — a 
spus (I. Lapedatu — s'a si ins 
din viaţă la Cluj . în vârstă de 
-•'> ani. un slujitor al scrisului 
românesc, caro. vremi; de şap
te decenii aproape, delà 1S72, 
de când îşi publica cele dintâi 
încercări literare în Familia 
dela O r a d e a , până la 194t„ 
când îşi t ipărea ultimele foi
letoane istorice în Tribuna Ar
dealului dela Cluj . n'a lăsat 
peana din mână . 

Ca ziarist român pe vremea 
sfăpânirii ungureşt i , T. V. Pă
cat ian a tdibuit să plătească şi 
el, pentru această laborioasă 
şi devotată activitate publicis
tică româneasca, t r ibului cu
venit temniţelor maghiare şi 
sâ-şi caute refugiu — tempo
rar — dincoace de munţi , în 
iacă. Aci, în ţară , la Bucureşti 
în momentele libere t raducea 
de sârg. Lupta pentru Drept a 
lui Rudolf Jliering. 

Dacă pe u rma lui T. V. Pă
căţian nu ar fi rămas altceva 
decât act ivi tatea ziaristică de 
care am vorbit şi totuşi ea 
ar fi fost deajuns ca urmaşii 
să-1 aşeze în rândul celor mas 
vrednici şi meritoşi ziarişti ai 
Românilor de peste munţ i , la 
care, se ştie, ziaristica a fost 
nu a tâ t o profesiune, cât o vo
caţie şi, mai ales, un sacrificiu. 

Dar zelul său în slujba nea
mului 1-a adus să în t repr indă 
o lucrare de care şi-a legat 
pentru to tdeauna numele. Este 
marea colecţie de acte şi docu
mente privitoare la. luptele 
politice naţionale ale Români» 
lor de sub Coroana ungara, 
dela 1791, delà Suplex libellas, 
până Ur procesul Memorandu
lui — publ icaţ iune care a în
ti tulat-o Cartea de Aur. 

Sunt opt volume mari, fie
care de câte 7—8 sute de pa
gini, în care se găseşie aduna t 
şi ordonat întreg materialul is
toric documentar din care se 
pot urmăr i şi reconstitui lup
tele, pe care conducătorii şt 
reprezentanţi i poporului ro
mân de pesie Carpaji , a t re
buii să le ducă pentru eman
ciparea sa politică şi naţiona
lă, iar, după ce a început po
li iiea de violenţă maghiari
zare, pentru însăşi salvarea 
iiinţei sale naţionale. 

Opera aceasta monumentală 
r< ziiikii al unei munci pe care 
numai un om de stăruinţa şi 
râvna iui T. V. Păcăţian, o pu
tea înfăptui , în împrejurăr i le 
aşa de grele în ca re se gas ia. 
s'a bucura t , dela început pâ
nă la sfârşit, de aprecierea şi 
sprijinul Academiei Române, 
ia re, la 1905, i-a decernat, pen
tru întâiul volum, premiu! 
„Năsturel"*, de 5.0')() lei aur . iar 
la 19î0, pentru ultimul volum 
(al VI.lI.-len). premiul „Aurel 
Cosma" de 100.000 lei. 

O recompensă însă de cuie 
s'a bucura t mai mul t decât de 
tiuite cele ce i-au mai venit, a 
fost, pent ru dânsul, disiinejin-
nea pe care i-a acordat-o Re-
geic Ca rol I, conferi.ndii-i pro-

no H m molii medalia Bonome-
renii el. I, pe vremea când a-
ceastă medalie se distribuia cu 
discernământul necesar. Acor
dată, în cazul lui 1. V. Păcă-
ţian, unui publicist din Ardeal 
pentru o scriere al cărei autor 
fusese pus sub acuzare, judor 
cat şi condamnai la 6 luni tem
niţă de stat la Seghedin, — a-
ceastă înal tă distinct.iu no rega
lă constitue o adevăra tă de-
nionstraţiune faţă de asupri to
rii, cari, lovind în apărătorii 
cei mai devotaţi ai unui neam 
întreg, socoteau — în şovinis
mul lor — că vor distruge în
suşi adest neam. 

De aceia — cum ne relatea
ză un t ână r şi talentat ziarist 
într 'un frumos şi duios necro
log făcui „Moşului Păcă ţ i anu" 
— pe modesta lui masă de 
scris, ţinea sub sticlă, două do
cumente : dovada de eliberare 
dela închisoarea din Seghedin 
şi brevetul Regelui Carol l 
pentru Bencmerenti. Erau ac
i d e de recunoştinţă, cu care, 
zicea el. se mândreş te mai 
mul t în viaţă. 

Acum T. V. Păcăţian nu mai 
este. Socotesc însă că sufletul 
lui de mucenic al scrisului ro
mânesc nu putea trece în lu
mea eternităţii , fără ca nume
le său să nu fie înregistrat în 
analele celui mai înalt aşeză
mânt de cultură, al neamului , 
ca un pios omagiu adus me
moriei sale. 

Pe lângă 'operele amint i te de 
d-l Lapedatu. regretatul T. V. 
Păcăţian lasă multe lucrări 
foarte folositoare şi pe terenul 
literaturii reliii'io;i?>e. 

Preot i mea din Ardeal îi va 
fi astfel recunoscătoare iui T. 
V. Păcăţian. a cărui amint i re 
se va păs t ra neştearsă. 

http://VI.lI.-len
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E d u c a ţ i a c r e ş t i n ă a t i n e r e t u l u i 
„cinsteşte pe tatăl tău şi pe mama ta ca să trăeşti 

ani mulţi pe pământ. (Eşlre XX. 2) 

taior veacuri la diferite po
poare mama a juca t un rol 
deosebit pentru educarea tine
retului . 

La Romani s'aii ridicat fi
guri celebre datori tă influen
ţei părinţilor. Demnita tea , 
mândr ia şi dragostea de mamă 
o găsim la Cornelia, mama 
„Grachilor", eare-.şi chema co
piii ei zicând: „lata podoabele 
inele" Apostolul Pa.vel în epis
tola către Efeseni zice: Şi voi 
părinţi nu vă întărâtaţi pe fii 
voştri spre mânie ci îi creşteţi 
întru învăţătura şi certarea 
Domnului, (Efes. VI, 4.) Civi
lizaţia de azi o pu tem spune 
fără exagerare e mai în tâ iu 
rodul muncii , într 'o ordine de 
umani tar ism, la baza căruia 
stă educaţ ia creştină. Pericli
ta tă se află însă educa)ia fine
le tul ui de când au apă ru t ci
tarea curente dis trugătoare şi 

| .despărţitoare de doctrina cre
ştină. Mai ales din veacul al 
XIK. cu inovaţiile marxis te şi 
•socialiste, când au umplu t lu
mea şi capul t ineretului , cu i-
dei răsvrăt i toarc. Nu mai ară
tăm deocamdată ce s tăpâneşte 
t inerimea noastră de azi. Cu
noaştem un caz însă foarte e-
locvent. Mitropolitul Andreiu 
Şaguna şi Stamati al Moldovei 
s'au ridicai din masa. de jos a 
poporului Ia înălţimi onorabile 
prin efectul educaţiei ereşline 
ce le-a dat-o mamele lor. 
Contesa Clementina de Wold-
burg din Germania nu de mult 
decedată asculta zilnic Sfânta 
Liturghie în biserica. Acasă 
era pr int re servitori şi copii 
povăţuindu-i cu duhul blân
dei ei. 

Exemple avem destule îti is
torisi poporului nostru de 
Domni şi Domniţe, cari par-

1 - Preotul Teodor Onîtiu 
f 

In complexul vremurilor de 
azi, când întreaga omenire e 
agi tată de duhul satanei, fă
când-o mai rea decât fiarele 
sălbatice, de omoară tatăl pc 
fiu şi fiul pe ta tă , şi când se 
dă suprema luptă a binelui 
contra răului , se cere imperios 
ca această lume care suferă şi 
plânge să se întoarcă iarăşi la 
făgaşul credinţei creştine, — 
la acela care a zis „că fără de 
Mine nu puteţ i face nimic", — 
singurul care ne poale duce la 
a l inarea tu turor suferinţelor. 
Şi pr in t re marile probleme ce 
se pun azi pentru orientarea 
înspre bine a lumii, pe pr imul 
p lan se află şi educaţia t inere
tului în t r 'un duh mai creştin 
şi mai cu frică de Dumnezeu. 

Dela vârs ta cea mai frage
d ă şi p â n ă la matur i t a tea lor, 
părinţi i au o obligaţie covârşi
toare în formarea caracterelor 
şi a simjemintelor lor de one
stitate. Tineretul de azi repre
zintă viitorul de mâine. Nu 
numai biserica şi şcoala au 
menirea de a face educaţ ia 
lui, ci într 'o largă măsură şi 
familia. Toina Morus, un vestii 
sfetnic englez zice: „Ştiu că o-
deftă am să dau seama înain
tea lui Dumnezeu, pentru co
piii mei şi de aceia creşterea 
lor bună, e grija mea de căpe
tenie". 

far t ineretul să asculte de 
păr inţ i p recum este scris: 

„Fiule sprijineşte pe tatăl 
tău la bătrâneţe şj nu-l mâhni 
pe el în viaţa lui că cununa 
darurilor vei lua pe creştetul 
tău. (Intel. Sirah III, 12). Cu
răţenia sufletească a t ineretu
lui o aprobă şi Isus Ilristos, — 
când a chemat prunci i să vi
nă la El; a f i rmând că unora 
ca acestora se cade a intra în 
împără ţ ia lui Dumnezeu. 

„Şi aduceau la El pruncii ca 
să se atingă de ei; (Marcu X, 
13—16). 

La ludei era bunu l obicei 
ca nu numai părinţ i i ci şi 
preoţii şi oamenii de viaţă 
sfântă cum erau proorocii să 
binecuvânteze pe copii. Astfel 
ne aducem aminte de binecu
vânta refl lui Isaac dată lui Ia-
cob, de binecuvântarea lui 
Ioan Botezătorul da tă de ta tă l 
sau şi cea a Mântui torului de 
către dreptu l Simion. 

Mamele de pe vremea lui I-
sus duceau copii să şe at ingă 
de LI eu gândul de a veni a-
supra copiilor lor daruri le lui 
Dumnezeu . 

Şi de atunci în decursul a-

S'a stins din viaţă, fără zgo
mot şi încet ca şi o lumini ţă 
de ceară, vrednicul slujitor la 
al tarul Domnului , care răs
punde la numele dc Teodor 
Oniţ iu. 

Atuucia când avea tot drep
tul să-şi odihnească trudi tul 
t rup , d u p ă o activitate de 45 
ani în slujba, neamului şi a bi
sericii s t răbune, este chemat 
din lumea pământească către 
o viaţă mai b u n ă decât aceea 
care a cunoscut-o, îndeosebi în 
ul t imul t imp. 

Rămăşiţele pământeş t i au 
fost puse în cimitirul bis. ort. 
din Răsboieni-Cetate, în ziua 
de 10.111. a. c. Cu fastul cu
venit unu i ales fiu al bisericii, 
i-s'a oficiat slujba înmormân
tării de către un sobor format 
din preoţii : I. Hopârienn. I. 
Bratu, Emil Sămărglii tan. C. 
Gog, I. Macaveiu şi Gr. Cu
ceream 

La capătu l unei vieţi ce a 
apus , dar care lasă în u rmă 
fapte vrednice de admira ţ ia 
noastră, este bine să cunoaş
tem cine a fost şi ce a realizat 
acest slujitor. 

Ca dascăl în satul sau nata l 
Găbud, a fost un aprig răs
pântiilor al slovei româneşti , 
şi prin fapta viejii sale şi-a 
câştigat stima şi încrederea 
tuturora . 

Cir preot a fost fanatic pro
povăduitor al d-zeieştilor în
văţătur i . 

In activitatea şcolară îşi do
vedeşte destoinicia şi dragos
tea pentru ai săi, atuncia când 
din iniţiativă proprie şi cil sa
crificii' personaje, ridică în sa
tul să,w un local de şcoală ce 
face şi azi cinste comunei, in 
ii nul 1923 a jungând preot al 
parohiei Aiiniiş. caută şi aici 
să-şi îndeplinească misiunea 
ce-i era încredinţată. 

În t r 'un t imp foarte scurt 
tieia aşezarea sa în parohie, a-
dună în jurul său credincioşii, 
pe care îi sfătuieşte cu blân
deţe şi îi pregăteşte pentru sa
crificiile materiale ce ur inau 
să le facă. 

Cu mijloace modeste începe 
în anul 1925 zidirea unu i lo
caş pen t ru închinăciune, care 
se termină în anul urm ăi or, 
spre marea bucur ie a păstoru
lui ce îşi făcuse datoria, şi a 
credincioşilor care vedeau în 
locul unei modeste bisericuţe 
de lemn, a runca tă afară din 
sat. de urgia vremurilor trecu
te, o falnică biserică ce se înăl
ţa de acum chiar în inima sa
tului . 

Am căutat să aflu cărui mi
racol se datoresc frumoasele 
realizări, şi am aflat în par te . 

Ar fi o greşală socotind că 
în urma ajutoarelor băneşti 
pr imite; d u p ă aşa ceva nu & 
alergat, căci era dintre aceia 
căruia jiu-i plăcea să, cerşeas
că şi prefera Jov-inca: „ajută-te 
pe tine dacă voieşti să te ri-

ticipau regulat la rugăciunile 
bisericei şi a ju tau pe cei să
raci. Au trăit în duhul credin
ţei şi al jertfei pentru aproa
pele lor. Spitalele, casele de o-
crotire socială, azilc e l e . dau 
dovada convingerilor lor pen
tru societate şi tineret! De a-
ceia, în t impurile de azi o po
runcă stăruitoare se pune p e n 
t ru mama româncă şi creştină 
să grijească. de educa) ia copil
ita în ' l u p u l cel mai ostenitor, 
t a via;, lor să fie .• i rată şi ne
amestecată în patimile bunii 

,ln anu l 1884, a nun ¡1 în Inn-
sbruk. profesorul de lini verşi-» 
ta le Ca rol Brentano. O m u l a-
cesta când a văzut umbra 
morţii, apropmidu-se de dân
sul şi-a chemat nevasta şi co
piii şi întinzându-şi mâinile în 
su.« în semn de rămas bun. a 
făcut semnul c r u c i i pe frunţi
le copiilor săi şi a zis: ..Ştiinţă, 

(Urmare în pag. 4-a) 

dici"'. Zelului tle neobosit slu
jitor care îşi înţelegea pe de
plin misiunea, de a face ceva 
folositor peni ni obşte: fermei 
A'oinţe de a nu lăsa un lucru 
început până nu este dus la 
bun shuşii, sc datoresc atâtea 
iealizări. i1-; 

Dur mai există ceva t a re a 
tonti ' ibuit mult la trezirea spi
ritului de sacrificiu a enoria
şilor săi; si acel ceva se poate 
reduce la aceste lapidare cu
vinte: ..să prcuiergi cu lapto 
ta dacă voieşti ca aceia din 
ju ru l tău să te urmeze". 

Privind zilnic faptele sale, 
desprind din ele pe lângă sbu-
ciumul unei vicii şi sufletul 
nobil ce l'a avut . 

F a p t a vieţii, este pilda cea 
mai frumoasa ce t rebuie să o 
u r m ă m cu toţii, pent ruca să 
mer i tăm şi noi, cândva, recu
noştinţa acelora ce rămân. 

In momentul când a coborât 
în mormânt , glasul său parcă 
se mai ridică odată must ră tor 
pen t ru aceia ce au o misiune, 
sfântă de îndeplinit şi nu-i 
cunosc sfinţenia, pent ru aceia 
ce o viaţă întreagă nu au pu
tere să încălzească sufletele 
celor îngheţaţi de necredinţă, 
pent ru aceia ce îşi risipesc e-
nei-gia depar te de ogorul Dom
nului şi tu turora le zice: ,.tre-
ziji-vă şi slujiţi numai Doin
ii ului". 

Pr. C O R N E L I I ! G O G 
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î n f r u n t a r e a Credinţ i ! 
Sub acest titlu a apărut in marele cotidian „Timpul" din Bucureşti, In 

numărul său din 27 Februarie a. c. următorul articol de fond, care merită 
să fie cunoscut de preoţime 

Întâmplările nefericite din cea 
de a treia decadă a lui Ianuarie, 
trist augur de început al anului 
1941, au pus fn circulaţie felu
rite discuţii. 

Mai ales in presă, evenimentele 
dela 21—24 \lanuarie au făcut 
obiectul unor colorate comentarii. 
Cunoscători şi cercetători neobo
siţi ai stărilor noastre, politico-
sociale au arătat deschis cauzele 
cari-au adus o parte a tineretu
lui în situaţia de azi. Au fost 
rând pe rând socotite vinovate: 
familia, şcoala, societatea şi — 
o profund greşită afirmare — 
Biserica. 

Unii dintre cei ce s'au ocupat 
de cauzele întâmplării dela 21— 
24 Ianuarie au găsit că cea mai 
mare vinovată de toate este Bi
serica. Voit sau nevoit, s'au fe
rit de adevărul lucrurilor şî au 
apucat, fără să-şi dea seama, pe 
făgaşul discuţiei unor probleme 
de natură specifică, probleme cu 
cari n'aveau prea mult contact 
psihologic şi mai niciun element 
comun. 

Intr'adevăr, trebue să recunoa
ştem : este o cauză în tot ce s'a 
întâmplat în acele zile; o cauză 
cu rădăcini adânci în lipsa de 
prevedere şi educaţiei în toate 
direcţiile, a familiei; p cauză de 
puternice răsturnări şi de adânci 
lacune în şcoală; o cauză în 
societatea românească, vLtimă a 
unor silnice prefaceri, societate 
care nu mii stă demult pe so
lidul fundament de spiritualitate 
şl viaţă creştină, 

intre cei angajaţi de eveni

mentele sfârşitului de Ianuarie, 
au fost cum este ştiut de oricine 
elemente din toate straturile so
ciale şi din toate categoriile de 
profesiuni : ingineri, avocaţi, 
doctori, profesori ş. a. 

Amestecul acestora în lupta 
din stradă n'a aruncat, după cât 
se vede, nici o umbră asupra 
corpurilor din cari făceau parte 
şi nimeni n'a făcut vinovate a-
ceste corpuri că s'a întâmplat ce 
s'a întâmplat. Nu tot aşa a fost 
însă cu Biserica. 

Din păcate au fost amestecaţi 
atunci şi câţiva slujitori ai al
tarelor. 

Atât a trebuit ca să se por
nească împotriva Bisericii, tot 
felul de înfruntări, pentru vina 
de a fi avut în sânul Ei aseme
nea elemente. 

Dacă stăm să cântărim vina, 
se înţelege, vom condamna fără 

înconjur pe preotul care a 
tras cu revolverul, sau a mâ
nuit mitraliera, — de va fi aşa 
cum se spime. Cum au putut oa
re deveni acestea, 'îndeletniciri 
pentru cei meniţi să administre
ze harul lui Dumnezeu şi sâ fie 
martori, la fiecare liturghie, ai 
jertfei Mântuitorului. 

Cu ce este însă, vinovată Bi
serica, dacă dintr'ai Săi s'a gă
sit careva s'o pălmuiască cu a-
semenea apucături, în ciuda a-
tâtor şi atâtor curente, cari de 
veacuri reped în meterezele Ei 
bolovanii tuturor defăimărilor,pie
trele tuturor îndrăznelilor şi ale 
unei uri pe care duşmanii Ei o 

întreţin dealungal vremurilor, tof 
deauria nestinsă ? 

Este, oare, drept, ca Instituţia 
Credinţei româneşti, Biserica 
noastră ortodoxă să fie atât de 
discutată, aşte de uşor învinuită, 
dacă printre stejarii ei verzi, plini 
de sănătate şi de sevă s'ar găsi 
şi câteva uscături ? 

Dar cine nu cunoaşte acea di
namică acţiune de evanghelizare, 
pornită îndată după războia, de 
slujitorii de pretutindeni ai al
tarelor 7 Cine a putut să uite, 
din cei cari s'au ocupat vreo
dată de rosturile credinţei la noi, 
acea vie mişcare religioasă pe 
teren misionar şi educativ por
nită ca un torent năvainic de 
primăvară de preoţlmea Capita
lei şi a ţârii întregi care se gă
seşte şi azi mobilizată în vede-
derea unui creştinism practic şi 
a unei Biserici vii, aşa cum cer 
imperativele zilei ?.. 

Da suntem de acord: Biserica 
are un însemnat rol educativ în 
Stat, precum bine l-a definit 
de curând Conducătorul Statului 
d. General Antonescu şi cum a 
înţeles, dealtfel, încă dela urca
rea Sa pe scaunul patriarhal, I. 
P. S. Patriarh şi arhiepiscop Ni-
codim, conducătorul Bisericii or
todoxe Române. Dar Ea trebuia 
lăsată să-şi exercite acest rol în 
Stat. Puterile nu trebuiau stân
jenite şi nici abătute din drumul 
principiilor evanghelice. 

De ani în şir, autoritatea de 
Stat n'a făcut decât să împiedi
ce Biserica românească în acţi
unea Ei salvatoare. Nici când, 

Tratarea bolnavilor din partea 
preotului 

(Continuare din numărul trecut.) 

Dacă este un bolnav care pe 
patul de moarte, în suferinţele 
sale, se arata îngrijorat de soar-
tea urmaşilor săi fără ajutor şi 
ocrotire, pa acela cât şi pe cei 
cari rămân orfani, preotul îi va 
mângâia îndrumându-i să-şi pu
nă toată nădejdea în ajutorul 
lui Dumnezeu care se îngrijeşte 
de iiecare, invocându-le şi alte 
cazuri cunoscute de ei unde Cel 
de gus poartă grija şi ajută, pe 
cei rămaşi în binecuvântarea sa. 
cu rugăciunea care „este înăl
ţarea şi graiul sufletului nostru 
cătrâ Dumnezeu, faţă de care 
nutrim cele mai vii sentimente 
de dragoste şi alipire, supunere 
şi devotament" ') preotul de a-

j semenea aduce multă mângâiere 
şi folos pentru cel bolnav, du
pă cum ne îndeamnă şi aposto
lul Iacob care z i ce : şi rugă
ciunea credinţei va mântui pe 
•cel bolnav şi îl va ridica pe 

dânsul Domnul şi de va fi făcut 
păcate, se vor ierta lui" (Epist. 
I-a Sobor, a Sf. A post. Iacob 
C. 5. V. 15). 

In Molitfelnic se află o mul-
ţime de rugăciuni şi pentru o-
rice boală, numai preotul sa a-
leagâ acelea rugăciuni care se 
referă la durerea bolnavului şi 
să le citească rar şi cu credinţă 
tare. 

Rolul p r e o t u l u i 
în m e d i c i n a so

c i a l ă . 
„Pre cei bolnavi vindecaţi 
pre cei leproşi curăţiţi*. 

Mat. 10, 8. 
Din rândul cărţilor bisericeşti, 

cartea care se foloseşte mai 
mult în cultul bisericii noastre 
ortodoxe este Molitfelnicul ; do

vadă avem numărul mare la 
care au ajuns ediţiile de tipar 
din această oarte. 

S'a constatat, că începând 
din anul 1564, când diaconul 
Coresi tipăreşte la Braşov cei 
dintâi «Molitfelnic rumânesc* 
şi până la oel din 1937 care 
este ediţia cea mai nouă pe ca
re o avem acuma, apar în to
tal 54 ediţii x) 

Daca cercetăm toate tipăritu
rile religioase oare au apărut în 
graiul nostru românesc, vom gă
si că încă nici o altă carte bi
sericească n'a ajuns să fie ti
părită în mai multe ediţii decât 
Molitfelnicul. 

Că aceasta carte a ajuns să 
fie tipărită atât de mult, încât 
să întreacă în ediţii pe toate ce
lelalte cărţi de ritual şi religi
oase, se datoreşte cuprinsului 
pe care îl are bogat, cu slujbe 

x)Conf. Dumitru Bejanu : Ediţiile ro
mâneşti ale Molltvelnicului Vezi Bis 
Ort. Rom. Anul 54 (1936) No. 11 12 
dag. 688. 

n'a fost lăsată să-şi exercite a-
tribuţiile de spiritualitate şi doc
trină. Iar de un Drept canonic, 
îndreptar şi aşezământ, de jus
tiţie divină, coborâtor din Sfinţii 
Părinţi şi din primele forme de 
organizare creştină, Statul n'a 
vroit niciodată să ştie. Biserica 
a fost cenuşereasa vieţii politice 
sluga plecată a partidelor şi a 
oamenilor acestora. Era bună 
numai pentru a împrumuta nu
mele de „creştin" Statului şi a-
tât. 

Din fericire am văzut, îndată 
după 6 Septembrie, apărând o 
concepţie nouă de viaţă pentru 
rosturile Credinţei, manifesttat 
limpede, sincer hotărât, în scrisoa
rea pe Care conducătorul Statu
lui a făcut-o l P S. Patriarh 
Nicodim 

Este o chezăşie bună că cel 
puţin de acum încolo, spirituali
tatea românească va fi libi ră sa
şi crească neamul în cadrul şi 
normele Evangheliei şi ale Tra
diţiei. 

Până atunci avem însă nevoe 
de o preoţime conştientă, de o 
societate românească pătrunsă de 
elementarele adevăruri creştine şi 
mai ales de o presă care să în
gemăneze viitorul Naţiei cu cel 
al Bisericii. 

Cum ? Respectând autoritatea 
bisericească, recunoscându-i erar-
hia şi sprijinindu-i pe orice cale 
avântul spre idealul evanghelic 
creştin în Stat. 

Defăimarea Bisericii, a şefu
lui El şi a oricărei autorităţi e-
clesiastice, este azi ceeace poate 
fi mai periculos pentru promo
varea unui Stat creştin ca al 
nostru. 

NIC. GRECU 

rândueli precum şi o mulţime 
dn rugăciuni pentru diferite îm
prejurări ce obvin în viaţa cre
dincioşilor şi la cari ei cer a-
sistenţa preotului cu Cartea. 
Molitfelnicul a fost şi este şi 
azî ca un bucium de viţă care 
a dat şi ă& mereu lăstari. Când 
unele lăstare ajung la creştere 
deplina, atunci ele sunt despăr
ţite de bucium şi sădite ca tul
pină de viţă aparte. Iar dela o 
vreme, d n tot lăstărişul s'au 
desfăcut coardele cele mai în
cărcate de pomă şi din ele 
s'a întruch pat o delniţă apar
te de viţă, mai la îndemâna 
credincioşilor" 

Atât în molitfelnicul cel din
tâi, care apare la Braşov, cât şi 
în cele .care urmează până în 
secolul al XVIII-lea întră şi 
Liturghiile. 

J) Pr. K. M. Popescu: Diortosind 
Molitfelnicul. Vezi ,Bis. Ort. Rom anul 
55 (1937) No. 11-12 pag. 704. 

(Va continua) 
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Constatări cu privire Ia 
participarea preoţilor la rebeliune 

Prin comunicatul 'd in 18 1. c. 
ul consiliului de miniştri se 
precizează în mod definitiv 
măsura în care au par t ic ipa t 
preoţii români la rebeliunea 
din Ianuarie . 

Conform acestui comunicat 
iu total au fost înaintaţi ins
tanţelor militare 2 1 8 preoţi a-
niestceaţi în rebeliune.- Din t re 
aceştia din Arhiepiscopia Bu
tii rest i lor 3 2 preoţi şi 5 cântă
reţi; tun Arhiepiscopia Alba-
Tulia şi Sibiu 1 consilier epar
hial si 1 2 preoţi; din Arhiepis
copia greeo-catolică Română 
din Blaj 4 preoţi ; din Episco
pia Aradului 3 preoţi ; din E-
piscopia Romanului 2 

clin Episcopia Constanţei 1 
preot; din Episcopia Dunăr i i 
de jos 4 preoţi ; şi din Episco
pia Huşilor 2 preoţi. 

S'a condamnat acţ iunea de 
rasvrăt ire a acestor preoţi şt 
s'a hotărâ t ea toţi clericii t r i
mişi în faţa instanţelor mili
tare pent ru că a u avu t vre-im 
amestec în rebeliune, să fie 
caterisiţi. 

Din 9 . 5 3 6 preoţi câţi sunt în 
ţara româneasca, 2 1 8 au luat 
a rma şi s 'au răsvrătit. împo
triva organizaţiei s tatului . Ei 
îşi vor primi pedeapsa cuve
nită. Opinia publică să ştie şi 
să-i judece şi pe ei şi pe acei 
ce i-au îndemnat la rebeliune. 

jNo. 8 0 — 1 9 4 1 . o . 

Viata religioasă românească din 
Ardealul cedat 

Precum în trecui aşa şi acum 
dar în condiţinni schimbate, 
Biserica ortodoxă din Clu j îşi 
continuă sfânta misiune în 
slujba neamului . 

Astfel societatea femeilor or
todoxe române din Clu j a ini
ţiat pentru Duminici le din 
postul Sfintelor Paşti , o scrie 
de conferinţe religioase. Seria 
conferinţelor a fost deschisă 
de P. S. Ep. Nicolae Colan al 

Clujului , Vadului şi Felcaeu-
lui. Duminică 9 Martie. P. S. 
Sa a rosiit în Catedrala Cluju
lui o conferinţă fiind încadra
tă în t r 'un concert religios al 
Corului Episcopiei sub condu
cerea păr intelui consilier L. 
Curea . Restul conferinţelor se 
vor ţ inea în Duminici le vii
toare din Post, în sala de fes
tivităţi a Pala tului Episcopiei. 

Monete cu efigia Regelui Mihai I. 
Prin decret lege s'a dispus 

retragerea clin circulaţie a ac
tualelor monele metalice de 
2 5 0 Lei şi înlocuirea cu altele, 
care vor fi puse în circulaţie 
cu începere dela 1 0 Mart ie 
1 9 4 1 , de către Administrţii le 
f inanciare şi sediile şi agenţii
le Băncii Naţionale a Româ
niei. 

Noile monoic vor avea gra
vate efigia M. S. Regelui MihaU 

Concurs 
Pentru ocuparea postului de 

protopop al t ractului Abrud, 
şi paroh al parohiei centrale 
Abrud, se publică conform 
Ord. Ven. Consiliu Eparhial 
Clu j No. 5 1 7 5 — 1 9 4 0 , concurs 
cu termen de 5 0 zile dela pri
ma publ icare în Renaşterea". 

Venitele împreuna te cu a-
cest post sunt : „ 

1. Salar de Stàt. 
2. Casă parohială corespun

zătoare. 
3 . Venitele parohiei Abrud, 

al cărei paroli este protopo
pul. 

Sesiune parohială de 2 0 
jug. în comuna Sânerai . 

5. Venitele legale d u p ă pos
tul de protopop. 

Candidaţ i i îşi vor îna inta 
cererea în termenul fixat de 
Ven. Consiliu Vicariat însoţi
tă t]e toate actele cerute de re
gulamentul special din 1888 . 
pentru procedura la alegerea 
de protopop şi cu observarea 
dispoziţiilor ordinului Minis
terial No. 1 9 5 7 1 din 1 9 4 0 . 

Abrud din şedinţa Consiliu
lui protopopesc, ţ inu tă la î 
August 1 9 4 0 . 

Preşed inie : Secreta r-, 
loan Eodoreanu loan Micu 

adm. prot. 
No. 5 3 0 
Aprobat din şedinţa Consi

liului Vicarial, ţ inută la 5 Mar
tie 1 9 4 1 . 

Preşedinte: Secretar: 

Educaţia creştină 

Al. i cotior Ciurus 

I, în profil spre s tânga şi ins
cripţia Mihai I, Regele Româ
nilor. 

Actualele monete vor avea 
putere circulatorie şi l iberato-
ric până la 3 1 Iulie 1 9 4 1 . Du
pă această da tă ele vor fi pr i 
mite numai în p la tă de impo
zite, până la 3 1 August ţ 9 4 1 . 

Monetele noi vor fi bă tu t e 
în număr de 1 4 . 8 0 0 . 0 0 0 bucăţ i , 
în valoare de 3 . 7 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 
lei. 

No. 1027—1941. 

Comunicat 
In conformitate cu Regula

mentul fondului ele ajutorare 
preoţesc, s'a plătit Par. V. Ra-
colţea din Seini, suma ele 
15.150 lei drept ajutor şi coti
zaţiile achitate la Vicariatul 
nostru, după decedata lui so
ţie Emilia, răposata în 7.X 
1940. 

Acesta este primul ajutor 
plătit de \ icariatul nostru, 
pentru moartea unei membre. 

Alba lulia. 1 7 Martie 1 9 4 1 . 
Vreşedinte: Secretar: 

Al. Baba. Teodor Ciuruş 

No. 1 0 2 6 — 1 9 4 1 . 

Comunicat 
In conformitate cu Regula 

mentul fondului de a jutorare 
preoţesc publicăm, că s'a plă
tit Păr. Candin Suciu, din 
Măgina, suma de 1 5 . 2 0 0 lei 
drept ajutor şi cotizaţiile achi
ta te la Vicariatul nostru, d u p ă 
decedata lui soţie Măria, ( 2 2 
XI 1 .1940) . 

Acesta este al doilea ajutor 
plătit de Vicariat, d u p ă dece
sul unei membre. 

Alba lulia, 1 7 Martie 1941." 
Preşedinte: Secretar? 

AI. Baba Teodor Ciuruş 

1 9 5 — 1 9 4 1 prot. 5 — 3 . 

Concurs 
Se publică concurs pent ru 

întregirea postului de paroh 
în parohiei de cl. II . Zau, din 
protopopiatul Luduş, eu ter
men de 3 0 zile dela pr ima pu
blicare în .,Renaşterea". 

.Beneficiile împreunate cu a-
cest post sunt : 

1. Salar dela Stat. 
2 . Casă parohială deplin 

corespunzătoare, supraedificii 
gospodăreşti şi grădină. 

3 . Sesiune parohială 5 0 jug. 
pământ de cul tură . 

4 . Stola îndat inată . 
Candidaţ i i îşi vor îna inta 

cererea cu documentele de l ip
sa Ven, Vicariatului în Alba» 
lul ia şi cu încuvi inţarea noas
tră se vor pu tea prezenta în 
parohie pent ru a se face cu

n o s c u ţ i credincioşilor. 
Candidaţ i i vor prezenta şi 

autorizaţ ia de candida re. 
Luduş , 2 5 Februar ie 1 9 4 1 . 
In înţelegere cu consiliul pa

rohial din Zau. 
protopop 
R. Popa 

O precizare 
In legătură cu articolul re

feritor Ia o statistică din Si
biu apă ru t în t r 'un număr an
terior, se precizează de auto
ritatea competentă că la orto
docşi au trecut . în 1 9 4 0 , 61 
persoane iar dela ortodocşi J.7. 

Statistica publ icată deci de 
„Timpul" a fost eronată, după 
rectificarea dată de Sibiu. 

a t i n e r e t u l u i 
~ (Continuare din pag. 2) 

frumuseţă, mărire, patere, 
toate acestea nu au nici un 
preţ fără credinţă". 

In felul, acesta se recoma li
nă şi t ineretului nostru să tră
iască şi să nu mai guste otră-
vile multor cărţi şi îndemnur i 
streine de Dumnezeu şi nea
mul nostru. .Evenimentele din 
urmă, au dat t ineretului nos
tru un certificat de lipsă de 
cietlinja şi iubi ren de aproa
pele. De aici putem trage con
cluzia că, în parte, t ineretului 
îi lipsesc convingerile creştine-
şi educaţia familiei. 

Biserica, şcoala şi Statul să 
facă orice e posibil să stăvi
lească astfel de rătăciri p rm-
ti-'o nouă şi perseverentă edu
caţie nroral-religioasă şi pa
triotică. Casti părintească sau 
va t ra familială să fie focul sa
cru de t ră i re în poruncile lui 
Dumnezeu. „Iar cine .nu .poar
tă grija de ai săi şi mai vârtos 
de cei ai casei sale, de credinţa 
s au lepădat si mai rău este 
decât cel necredincios' I. Ti
ntotela V. 8.. 

Famil ia este temeiul unui 
neam. Pe masa ei să fie tot
deauna psalt irea şi istoria Ro
mânilor. Un calendar bun şi o 
foaie de cuprins moral şi na
ţional. Din casă, părinţii să fa
că o şcoală zilnica în care căr
ţile bune să facă podoaba ei. 
Pe uşa unei biblioteci din Ger
mania stă scris . cu slove de 
i.ur cuvintele acestea: „Leacu-
îile Sufletului', şi cu adevăra t 
leacuri sufleteşti sunt cărţile 
bune ! 

In felul acesta dacă se face 
educaţ ia t ineretului pu tem aş
tepta dela el, şi în epoca lui 
matură , o manifestare serioasă 
pacinică, religioasă, patriotică 
şi devotată iubiri i de neam şi 
lege. Famil ia însă numai a-
tunci va fi în stare să plineas
că această chemare grea şi în
semnată, numai a tunci va fi 
cu adevăra t creştinească şi 
p lăcu tă Lui Dumnezeu, dacă 
tatăl rm-şi u i tă că el este în
drumătoru l şi preotul casei şi 
familiei sale. Iar m a m a să-şi 
îndeplinească cu sfinţenie da-
torinfele sale. O astfel de casă 
este un adevărat leagăn, după 
\ o i a lui Dumnezeu şi a socie
tăţii omeneşti. 

Iar de aici încolo, copiii vor 
fi un dar a lui Dumnezeu nu 
o povară. Să ne aducem toţi a-
minte de casa modestă dar ne
prihănită din Nazaret. Aici 
îngerii au bineoestit, iar „Cu
vântul" s'a întrupat. Ea ră
mâne pururea casa cea mai t-
deală. 

Pr. IFRIM BORDEA 
Bucur eşti-T urda 




